



致：《2019年最低工資條例(修訂附表3)公告》及
《2019年僱傭條例(修訂附表9)公告》小組委員會

最低工資保障不足 工人生活捉襟見肘

勞聯建議政府應設立基本生活工資線

法定最低工資水平將調整至每小時 37.5 元（增幅 3 元或 8.7%）並於今年 5 月 1 日實施，工友薪酬有所調升。不過，這個增幅比勞聯去年建議最低工資不少於 40 元仍有一段距離，勞聯對此表示遺憾。

政府最新的《2017年香港貧窮情況報告》¹顯示，2017年貧窮人口達 138 萬，貧窮率達 20.1%，是 2009 年有紀錄以來新高，雖然在政府的現金福利津貼補貼後，貧窮人口和貧窮率下降到分別 101 萬人及 14.7%。其中非綜援在職貧窮住戶有 13 萬 8 千 8 百戶，貧窮人口約 45 萬 9 千多人，值得注意的是，這個組別的人數較上次紀錄增加超過一萬人。

貧窮成因並非單一，但與低收入絕對脫不了關係。不少領取最低工資的工友向工會反映，每個月均『入不敷支』，要節衣縮食才能維持基本生活，累積資產是一種奢望，更何談如何進一步改善生活質素，甚至向上流動的機會呢？政府「2015年政府貧窮報告」分析貧窮住戶的開支模式，顯示住屋佔家庭總開支中 4 成，而食品開支也佔超過 3 成，『入不敷支』的原因是很簡單明顯。所以，勞聯強烈要求政府設立基本生活工資線，保障基層僱員。

還記得多年前僱主對推行最低工資有很大的疑慮，表示會導致大量公司結業，但事實上這些情況均沒有發生。反而近七年香港的失業率一直處於低水平，政府數據亦顯示，勞工市場正處於「全民就業」的狀態。

領取綜援金額比最低工資收入更高

根據社會福利署的資料亦顯示，按 2019 年最新的建議金額為例 b 一個 2 人家庭，領取綜援金額是 5,255 元²（一名成人 2,740 元加一名健全兒童 2,515 元），再加上租金津貼\$3,795³，該 2 人家庭可獲綜援金額是\$9,050，這還是未計算其他補助金。但以最新的最低工資\$37.5 元計算，一個潔淨業僱員工作 26 天，每天 9 小時計算，薪金也只有\$8,775 元，兩者差距非常接近，試問勞動尊嚴何在？

勞聯認為合理工資不應低於『綜援』可領取的金額，否則如何鼓勵就業呢？最後，勞聯期望政府及最低工資委員會，能考慮勞聯以上的意見，並實施一年一檢，以協助低收入家庭改善生活條件，讓基層勞工分享經濟發展成果，縮窄社會貧富差距，促進社會和諧。

港九勞工社團會 謹啟

¹ 《2017年香港貧窮情況報告》<https://www.statistics.gov.hk/pub/B9XX0005C2017AN17C0100.pdf>

² 綜合社會保障援助(綜援)計劃 2019年1月 https://www.swd.gov.hk/te/print/page_672/

³ 綜合社會保障援助(綜援)計劃 租金津貼 2019年1月 [https://www.swd.gov.hk/storage/asset/section/529/te/SSL13_\(Chi\).pdf](https://www.swd.gov.hk/storage/asset/section/529/te/SSL13_(Chi).pdf)

港九勞工社團聯會
**The Federation of Hong Kong &
Kowloon Labour Unions**



九龍旺角上海街688-690號鎮海商業大廈2樓
2/F., Chun Hoi Commercial Bldg, 688-690 Shanghai St., Mong Kok, Kln., H.K.
電話 Tel : 2776 7232 傳真 Fax : 2788 0600
電郵 E-mail : info@hkflu.org.hk
網址 Website : www.hkflu.org.hk

二零一九年三月七日